走进市政务服务中心三楼公安专区,大厅内环境干净整洁, 科学设置了"咨询导办区""自助服务区""综合受理区""后台审 批区""办不成事"反映窗口等功能区域,服务窗口内正在受理业 务的工作人员着装规范、言行文明,为前来办事的群众耐心给予 讲解。前来办理业务的群众,咨询、填资料、采集指纹等一系列 环节都在工作人员的指导下有条不紊地进行……

窗口虽小,责任重大。公安窗口是公安机关沟通、服务群众 的桥梁和纽带。近年来,随着公安"放管服"改革的持续深入,我 市公安局连续出台多项便民服务措施,尤其是行审科窗口和出 入境管理窗口,着力聚焦群众关注的焦点、热点,把群众满意度 作为衡量工作质效的标准,出实招硬招,解决人民群众"急难愁 盼"问题,打造有温度的窗口服务,提升服务品质和群众满意度。



## 擦亮便民"小窗口"彰显为民"大情怀"

## 市公安局扎实推进为民办实事工作纪实

刘家传 吴海棠

## 为民办实事"走实"又"走心"

"谢谢你们,我儿媳妇的迁户口问题终于解决了! 今年2月份,家住来安县的袁先生手捧写有"热情服务 心系群众"的锦旗,专程送到市公安局行审科窗口的民

据悉,袁先生的儿子是一位现役军人,户口早已从 家中迁出,现在外地服役。今年2月初,袁先生的儿子 来到公安局行审科窗口的"办不成事"反映窗口咨询,想 把自己妻子的户口迁移到自己父母的户口上,但由于户 口迁移"三投靠"政策,他的妻子并不符合相关迁移条 件,"办不成事"反映窗口的负责人刘警官得知此事后第 一时间和领导汇报商讨,并积极向上级部门反馈情况, 上级部门了解情况后,考虑到户籍管理应由当地政府部 门作出相应指导,建议市公安局联系来安县人民政府, 共同商议解决方案,最终在一周后,袁先生儿媳妇户口 顺利迁移,为此袁先生专程送来锦旗表示感谢。



今年以来,市公安局行审科在市局党委的正确领导 下,忠实践行以人民为中心的发展理念和"人民公安为 人民"的初心使命,多举措提升整体警务服务效能,努力 为企业和群众提供文明、规范、高效、便利的公安政务服 务,用一桩桩实事、一件件小事将温暖送进群众心坎里。

服务范围有广度。按照城区规划,已经在全市54 个点布置了116个自助设备,方便群众就近办理相关业 务。多次与市数据资源局对接,得到大力支持,第一时 间划分了公安专区,将原有的10个窗口增加至27个窗 口,优化服务大厅布局设置,科学设置功能区域;积极与 省厅治安总队协调,增设了身份证办理点和投寄点。公 安专区实现户政、交警、出入境、治安网安等多警种事项 进驻,较之前增加了高频事项50余项,日办件量约增加 400到500件,真正实现"进一个门"办好所有事。



便民助企有力度。完善为民为企服务"办不成事" 反映和解决机制,在行政服务大厅公安窗口、交警、出人 境及部分派出所窗口设立为民为企服务"办不成事"反



映窗口,安排专人值守,同时在滁州市公安局门户网站 设置"办不成事"反映窗口暨为企服务"一点通"模块,安 排专人负责每天查看受理网上办件,畅通反映渠道。助 企服务"一站式",依托全市53个为企服务专窗针对企 业办件需要,为其提供上门办、预约办、专场办等定制化 服务,提供绿色通道服务。截至目前,专窗办件量15672 件,绿色通道总计服务次数676次。容缺受理"一次 办",结合实际,明确了27项容缺受理服务事项,目前全 市容缺受理共办理1026件。

业务办理有速度。持续推进"互联网+政务服务", 对照每月考核标准,随时开展清单动态调整工作,对140 余项政务服务事项的申请材料、办理时限、办理地点、办 理深度等要素及时调整并对外公开,实现部分业务全程 线上办理。优化办事流程,通过开展技能培训、竞赛活 动等提升工作人员专业技能,提高办事效率,节省办事 可,截至目前,专窗累计受理"并联审批"19件。 人员时间。



窗口服务有温度。积极打造"首负责、全陪伴"的 "亭安馨"党建品牌,落实"六心"措施,即"诚心、忠心、暖 心、热心、爱心、尽心"。推行"志愿服务全程陪办"特色 服务,设置"志愿服务全程陪办"专窗,对特殊人群实行 现场事项全程陪办。对网上申请和电话资讯类业务,符 合规定、材料齐全的一次性办成或一次性告知,对需要 补充的材料或其他单位办理为前置条件的,全程跟踪办 理进度。窗口组织编制了《公安窗口服务手册》,并在工 作中不断充实内容,要求窗口工作人员熟知内容,要站 在群众和企业的角度考虑问题,努力做到窗口服务"五 做到"要求,受到企业和群众的一致好评。自活动开展 以来,窗口特色服务全程陪办350次,跟踪回访434件。

## 打造有"温度"的出入境服务

2022年12月11日,市商务局致函出人境管理支队, 表示我市18家企业50余人计划于2022年12月20日包 机组团赴日本、韩国开展经贸对接,其中13人无出入境

证件,需加急办理护照。了解情况后,支队迅速响应,一 方面主动联系市商务局和相关企业,指导申请材料的准 备工作;一方面启动"绿色通道",安排工作人员为13名 申请人加急办证。同时,支队将情况向省厅出入境管理 局报告,在省厅的大力支持下,13名申请人于次日拿到

随着我省"徽动全球万企出海"方案的实施,本地 企业纷纷组团赴海外抢订单、拓市场、扩出口。出入境 管理部门积极顺应形势,立足本职,拓展便民利企服务 措施,助力企业"出海行动"。此外,为保障企业顺利出 行,出入境管理支队还在接待大厅设立"为企服务专 窗",为紧急出国商务人士提供"专窗受理"和"绿色通 道"服务。

而这只是出入境管理支队立足本职助力企业发展

今年以来,滁州出入境管理支队紧紧围绕安徽省公 安系统服务企业助力经济高质量发展30条措施和我市 引才引智工作要求,聚焦企业和群众需求,多形式、多角 度、多渠道推动出入境管理服务提质增效,服务本地企 业,助力地方经济发展。

主动作为,建立助企绿色通道。聚焦企业需求,竭 尽所能为企业提供有力保障,大力推出预约办、容缺办、 优先办、专窗办等举措。审批时限"再压缩"。省内企业 外派出境商务人员办理普通护照、往来港澳通行证及签 注、往来台湾通行证及签注,受理后3日内完成审核审 批和证件制作;出入境部门今年已累计服务外派商务人 员加急办件236件次。并联审批"一窗办",今年4月支 队在政务中心出入境受理点设立专窗,与科技局并联审 批 为外国人来滁就业办理工作许可和工作类层留许



靠前服务,深入企业实地走访。组织对29家"绿名 单"企业和68家涉外单位开展实地走访,熟悉企业生产 经营状况,了解外派人员及在滁就业外籍人员工作情 况,收集涉企意见建议,持续开展移民出入境政策、公安 助企项目、引才引智措施、海外领事保护和风险防范宣 传。市级出入境窗口设置"优先办"专窗,对持有市级以 上人社部门核发的"人才卡"人员和持M、F、R字等签证 的外国人,在申请办理出入境业务时提供优先办理、"一 对一"办理等高效服务,今年以来累计为各类人才和外 国人优先办件28件次。

警企互动,多渠道解决涉企问题。召开警企座谈 会,主动了解服务需求,建立沟通联系机制。安排"警务 联络员"分别与"绿名单"企业建立联络群,开展"一对 一""一对多"线上联系,主动了解服务需求,"点对点"保 持日常沟通,中管、外管民警实时在线为企业答疑解 惑。指导企业制定安全防范预案,加强外派员工安全 教育。

在服务企业发展的同时,出入境管理支队聚焦群众 满意,在"为民办实事"上下足功夫,不断优化服务能力、 提升办事效率,群众满意度进一步提升。

2月9日,滁州青年志愿者协会救援队三名队员拟

前往土耳其参与救援活动,急需加急办理出入境证件, 滁州出入境管理支队立即开通加急办证"绿色通道",并 征得省厅制证部门的大力支持做到受理、审批、制证无 缝衔接,确保救援人员当天拿到出入境证件,为其及时 赶赴灾区争取宝贵时间。在整个救援期间,出入境管理 支队共为3批9人加急办理护照9本。3月15日,滁州青 年志愿者协会队长一行来到出入境管理支队,对我市出 入境管理支队优质高效服务表达由衷感谢并送上"特事 特办 为民解忧 绿色通道 服务高效"锦旗以示感谢。



今年3月16日,滁州职业技术学院63名学生在成 教院负责人的带领下,来到市公安局出入境大厅办理赴 马来西亚思特雅大学开展教学活动的出入境证件,这是 该校学生首次赴马来西亚学习。据悉,滁州职业技术学 院与马来西亚思特雅大学合作举办动漫制作技术专科 教育中外合作办学,是适应国家"一带一路"建设需要, 经安徽省教育厅批准,采取"走出去、引进来"开放式的 教学模式开展教学活动的重要项目。



办证前,支队民警电话详细讲解办证要求,提供专 属咨询服务,办证时民警向学生们普及了涉外法律知 识,进行反电诈宣传,发放海外领事保护宣传单、手册百 余份。对部分因故当日未来办理证件的学生,支队安排 民警预约至3月18日星期六加班办理证件,方便、快捷 的服务受到校方及学生们的高度认可。

群众的满意,是最大的肯定。今年以来,出入境管 理支队全力推行"一站式服务",对符合申请办证条件 的,当场受理、一次性办结;对申请材料不全或需更正的 实行"容缺受理"模式,力求当天受理材料梳理归类,当 天办理完毕;遇有高峰期或下班时尚未办结的申请,提 供延时服务予以办结,受到群众的一致好评。

爱民、为民是人民警察的郑重承诺,也是人民警察 永远不变的底色,小小的办事窗口,暖心的故事每天都 在上演。滁州公安以润物无声的细致、贴心的服务赢得 了群众的认可,下一步,公安窗口将继续牢固树立"以人 民为中心"的服务理念,积极作为、主动思考,解决群众 "急难愁盼",不断提升窗口服务力度与温度。